

國立浙江大學校刊

期〇三第刊復

年八十二國民
日八廿月大

山西西廣：址地

期五十共期學本
角五幣圖價定

目 集

客浙專學要核譜
商行書街華興

卷之二

一則報二體消一程

下

二

1

—
—
—

Journal of Oral Rehabilitation 2003 30: 103–109

宜山各界時事座談會請

演講會請

「統制外匯後之法幣」

六 演

宜山各界時事座談會，於六月十六日，請本大學政治學教授費香曾先生作公開演講，講題

爲「新幣外匯之法幣」，於七時開始，購者百
餘人，譯詞大意謂：最近法幣自八便士跌至六
便士二五，國人相驚伯有，以爲法幣鈔票動搖
，抗戰前途可慮，其實此中有故，法幣基礎固
仍穩固也。此事須自實行新貨幣政策講起。最
近四年來，吾國貨幣制度之變遷可分三時期。
自廿四年十一月三日起紙幣停止兌現，但仍准
無限制買賣外匯爲第一時期，停止兌現，蓋處
戰事發生後，銀幣擴充，白銀外流，但中央銀
行仍無限制供給外匯者，所以示法幣信用之堅
強也。外匯自由買賣之政策直至戰事開始
後之八個月內，收效頗著，法幣匯價始終在一
先令二便士以上，迄去年三月日偽在北平成立
「聯合準備銀行」，發行偽鈔，套換法幣，希圖
奪取吾外匯基金，吾政府爲應付計，乃於一月
十四日宣布外匯請核辦法，統制外匯，進而統
制進出口貿易，是爲第二時期。自茲一般私貨商
業及牙商，因買不到外匯，遂設法向保有外匯者

正規匯價為高，故中央銀行核准之外匯雖仍維持十四便士半之法價，而上海唯變匯價在去年六月，即已縮至八便士，但日方破壞法幣之陰謀，初未成功，法幣在北方至今流通，價值遠在僞鈔之上，人異珍寶視之。「聯銀」僞鈔之不能成為華北唯一貨幣者，蓋一因鑿游區甚廣，迄在吾軍手中，二因無準備金，三因外商銀行拒不接受故也。敵見此計不售，乃復在「華中」開設「華興銀行」，發行「華興券」以統制貿易之手段，以此僞券，購換渝陝區內之土產，運匯出售，取得法幣，再以購買外匯，作為該行之準備。其計甚毒，吾財政當局為自衛計，故於七日電令上海匯兌平準基金委員會貶低法幣匯價，匯豐銀行即首先宣佈停售以法幣一元結價八便士之外匯，法幣暗市匯價遂慘跌，而至六便士二五。此舉既出政府授意，蓋為減少吾外匯基金之損失，為應急權宜之計，不得不爾，不可遽目為法幣信用動搖也，故自本月七日起，法幣續跌，為貨幣制度變遷之第三時期。貶紙法幣暗盤市價，固足減少外匯基金損失，但不適拖長基金支持之時日而已，為時間上之爭持，亦持久戰之一道也，然究非根本之圖，為久長之計，應續向國外借款，充實基金，並謀收外匯為國有，根本消滅暗市云云。

正規匯價為高，故中央銀行核准之外匯率仍維持十四便士半之法價，而上海唯釐匯價在去年六月，即已縮至八便士，但日方破壞法幣之陰謀，初未成功，法幣在北方至今流通，價值遠在偽幣之上，人見珍寶視之。「聯銀」偽鈔之不能成為華北唯一貨幣者，蓋一因遊區甚廣，迄在吾軍手中，二因無準備金，三因外商銀行拒不接受故也。敵見此計不售，乃復在「華中」開設「華興銀行」，發行「華興券」以統制貿易之手段，以此偽券，購換渝陝區內之土產，運输出售，取得法幣，再以購買外匯，作為購行之準備。其計甚毒，吾財政當局為自衛計，故於七日電令上海滙兌平津基金委員會貶低法幣匯價，滙豐銀行即首先宣佈停售以法幣一元結價八便士之外滙，法幣暗市滙價遂慘跌，而至六便士二五。此舉既出政府授意，蓋為減少吾外匯基金之損失，為應急權宜之計，不得不爾，不可遽目為法幣信用動搖也，故自本月七日起，法幣繼續跌，為貨幣制度變遷之第三時期起，法幣暗盤市價，即足減少外匯基金損失，為久長之計，應續向國外借款，充實基金，並謀收外匯為國有，根本消滅暗市云云。

朱誠中醫師講演

六月九日下午六時，本校朱誠中醫師假本縣慶遠

降，間歇期僅乃至十小時，或至一週，稱第二次發作而極不規則，若發作長，間歇短，病人以無報恢復體力，達於比較的短時間內心臟

衰弱而死。茲外尚有昏迷性，謬妄性，霍亂機
，厥冷性瘧疾，慢性瘧疾，（青年患之者每易
服）黑水熱（係金雞納霜內服過量或過勞而起
，死亡率極高。）等種類，並在（○疾經過中，
任何傳染病，有併發可能。以診斷言，三日熱及
四日熱以有熱型瘧障，易于診斷，而熱帶熱則
非頑血液檢查，不易鑑別，同時並須注意其血
液象及皮色。（四）預防：1.公衆預防法——近年
實驗之結果，認金雞納霜祇有止瘧之效，而無根
治之功，故應以撲滅瘎蚊及水中幼虫為第一要
務。2.個人預防法——以防蚊之刺螯，並內服金
雞納霜，使一旦血液中有（○虫侵入得吸收後發
育及撲滅之效。惟須長期服用，直至離開瘎區後
為止，因久服金雞納霜，不僅有害人體，且因
運用結果，其效減弱，故本法不適用於常居瘎區
者至治。瘎防瘎之特效藥有撲瘎母星，（証實確
認殺死金雞納霜所無可如何之有性瘎虫，惟於
無性瘎虫，功效不逮金雞納霜。）瘎潔平（兼
撲瘎母星及金雞納霜之長，為治療聖劑。）凡
此可細斷瘎虫之人——蚊——人間之連索，用於預
防瘎疾，已証實有卓效，惟須普遍應用，方奏
億功，如僅持一二人服用，其效仍微，惜價格
過昂，在貧困之吾國，難冀適用。
（五）治療：
1.使用金雞納霜樹皮（有效成分為奎寧）但於瘎
虫之有性生殖體無效，故若連續服用，效果
減弱，且易生耳鳴嘔吐等副作用。同時需注意
有無黑水熱發生之現像。
2.撲（○母星及瘎潔平

之發明，在治療學上放一異彩，根據個人治療經驗，◎滌平及撲◎母星先後使用，為最合現時的療法。先服◎滌平十五片，每次一片，一日三次，連服五日或至多七日，然後服撲◎母星每日二片，連服五日即可將無性及有性◎虫完全殺死，而患者得以根治，惟須注意者，該二藥在可能範圍內，避免同時應用，否則專易中毒。至於撲◎母星與奎寧同用，則可減輕撲◎母星之毒性。此外奎寧與◎滌平在臨床上，無同時用之必要，因該二藥之功效殊為相似。未謂吾國舊俗對於◎疾，禁用奎寧治療，謂若不任其發還而遂以奎寧治之，必遭篤患。其說毫無根據，殊不可信；須知奎寧之治療◎疾，已有三百年之歷史，未聞因用奎寧遇早而遭篤患之例，至於舊醫，則於◎疾之原因既未明瞭，又乏治療專藥，故其處方多憑空想，而其立論則仍囿於陰陽五行之說云云。聞朱醫師已依此題撰有專文，擬付印分贈各界參考。按宜山惡性◎疾流行甚烈，本校同學及教員眷屬，去年以此疾致死已有多人，而患者尤夥，歷夏季節，◎蚊滋生。吾人固當於病後謀治療之道，而尤應於事前使全校員生互助合作，於公共個人之防◎（包括根治◎疾，撲滅蚊虫）諸端，全力以赴，使無遺漏，則◎疾之為患，不難卻而撲滅，過去英屬之巴巴特島，即其明証。凡此所以珍惜生命之建議，一方面為吾人曾共患難於千里之中，而他方面則國家持久抗戰，政府需要人材之迫切，殆未有甚於此時，而確實「我們有大事業要做」也。（以◎代建）

現移作將士慰勞捐
本校情報委員會，浙大日刊社前進社
款壹佰捌拾叁元，擬作受傷將士醫藥
接該社來函：以該社代收傷兵捐款業已
現值收慰勞將士捐一項，前已代將該
移作慰勞將士捐，請為查照。情報委員會
覆函照辦云。

校聞
本校主任導師雷賓南先生簡調廣西教育廳長，本校主任導師兼師範學院教育系教授雷賓南先生，葉經行政院會議議決，兼任本省教育廳長，雷先生為我國教育界先進，前曾出長本省教育廳廳長，於廣西國民基礎教育之開創推進，多所建樹。自就任本校主任導師後，歸于訓導制之實施，貢獻尤多，全校員生，方深慶幸，茲聞榮調之訊，莫不表示殷切之意云。
本校日刊社前送播萬報社捐款
現移作將士慰勞捐
本校情報委員會，浙大日刊社前進播萬報社捐款壹佰捌拾叁元，擬作受傷將士醫藥之用，頃接該社來函：以該社代收傷兵捐款業已結束，現僅收慰勞將士捐一様，前已代將該項捐款，移作慰勞將士捐，請為查照。情報委員會刻已覆函照辦云。

行政談話會決定于七月中旬
舉行本屆畢業典禮
本校於六月廿七日上午十時舉行行政談話會，由校長胡院長張孟聞先生相繼報告勘察湄標之實況恭詳，惟未作任何具體決定。至議決案件有：1. 定七月二日下午七時半招待本屆畢業生。2. 定七月十六日舉行畢業典禮。3. 宜山各界「七七」紀念大會決定本校學生須一律整隊參加，並通知蘇叔嶽，夏濟宇，丁烽文三先生協商辦理云。

本校頒佈 俠魂女士獎學金規程

仁慈好義，對於清寒學子，素為關懷，尤留意於周給學費不濟之女生，不幸于民國廿七年八月三日在江西泰和病故，茲校長率其故夫人遺志，以國幣壹仟元作俠魂女士獎學基金，以加惠在校家境清貧學行優良體格健全之女，生此俠魂女士獎學基金之所由來也。

第一條 本獎學金之基金先以原有國幣壹仟元專款存儲每學期以其利息支給以動利不動本為原則。

第二條 本獎學金之管理與發給由本大學公免費獎學金委員會主持之。

第三條 本獎學金自廿八年秋季開始發給在同一時期內以女生一名為限每學期得領法幣約伍拾元。

第四條 凡擬申請本獎學金之學生須俟有一年以上確係家境清貧成績優良操行端正體格健全且未得他種獎學金或公費者為合格。

第五條 凡擬申請本獎學金之學生須俟有缺額時得于學期結束前二星期內自備申請書送交俠魂女士獎學金委員會秘務長轉申請之。

第六條 凡領受本獎學金之學生得享有免繳學費之權利。

第七條 本獎學金以補助學生完畢大學學業為原則惟其學期成績退步除因特殊情形外不及七十五分或操行不良不得中途停止之。

第八條 凡領文本獎學金之學生休學一學期者其資格得仍保留應得之獎金即移入基金項下存儲如續繼休學一學年者其領受本獎學金之資格即行取消。

第九條 本規程由公免費獎學金委員會議決通過呈准校長核准公佈施行。

△浙東分校閱卷委員派定 教育部辦理統一招生，浙東招生開設永康區，委員已聘定鄭曉滄許紹棣兩先生，至本校浙東分校閱卷委員亦已請定陳叔謙鄭曉滄吳稚中趙仲敏斯何曉朱叔麟毛路興陳嗣虞董華茂金維堅諸先生云。

△浙東分校閱卷委員派定 教育部辦理統一招生，浙東招生開設永康區，委員已聘定鄭曉滄許紹棣兩先生，至本校浙東分校閱卷委員亦已請定陳叔謙鄭曉滄吳稚中趙仲敏斯何曉朱叔麟毛路興陳嗣虞董華茂金維堅諸先生云。

要聞簡報

△中央政校合作學院招生 本校頒接中央政校合作學院來函，招收大學畢業生入該院肄業，茲已將規程等分別公布云。

△農經學會擬出版刊物 農經學會以原茲假期各會員搜集材料，較為精審便利，乃決定出版刊物一種，開幕於下學期開學前開始集稿云。

國立中央研究院函送 學術團體消息

楊銓 華僑 李曼承 奖金辦法

國立中央研究院函送

楊銓 華僑 李曼承 奖金辦法

本校頒接中央研究院來函，以該院為紀念故抗戰時期之特殊環境與需要，並通籌文配國立各大學招生起見，曾于上年舉辦各院接統一各一種，金額為二千元。本年度楊銓獎金，應

總幹事楊銓丁文江兩君，設有楊銓丁文江獎金給社會科學類，（包括政治、經濟、法律、社會四門）。丁文江獎金應給予地學類（包括地質、礦物、土壤、植物、動物、地理、氣象四門）。又該院近接受華

，校長于上週偕胡院長徐谷麒先生等赴桂林，與雷教育廳長洽商一回云。

△本校泰和校址被炸 本校頒接泰和通訊，謂古生物、地理、氣象四門）。又該院近接受華

泰和於六月五日首遭慘炸，於月之十二日又遭被機狂炸，大原書院被炸一角，老村次尹公祠正一村，浙大碼頭一帶，已成焦土，其他則新村教職員第二宿舍及大禮堂等均遭波及，死六七人，傷達十餘人云。

△朱叔麟先生等首途赴浙 本校派赴浙東分校書課索閱各該獎金章程辦法，于廿年一月廿一

第一批教員朱叔麟，毛路興，斯何曉暨職員日前將所著論文或其他發明品及證明文件寄送姚合英先生等家屬一行，於六月廿日乘校車該院云。

首途赴浙，蘇步青陳建功諸教授率附車同行，又赴浙東第二批教職員斯何曉趙仲敏方本爐胡步青錢蘭峯等一行，葉已本月十八日上午啓程赴浙云。

本校同人發起組織

書報合作社

本縣自開明書店等以營業清淡，相繼停業後，于文化食糧之來源，頗感缺乏。本校同人徐谷誠，侯德齊，沈仁湘，錢英男諸先生，為謀僕屬全校員生之需要，發起組織書報合作社，定每股股金五元，已集股百元，從小規模從聚，其書報之運輸寄送，則正多方接洽，以博採各方之權威雜誌報章為準的，地點則以臨茲銀期，或先暫借校中房屋營業，又該社同人對此問題，與極為急，為引起銀期中全款員生閱讀與題計，正籌謀是否有出版類似「書報介紹」等小型刊物之必要。

專載

醫務課報告表

全校學生體格檢查結果

本校為明瞭全校學生健康狀況，舉行體格檢查，由醫務課全體教員，於每日下午施行檢查，自四月十五日起至六月十五日止，費時五十天，除在病及先修班學生未受檢查者外，計受檢男生六〇七人，女生八三人，所有各項疾

病檢查結果，已由醫務課分別整理統計就緒，分錄于后：

	病名	男生患者	百分率	女生患者	百分率
到宜德傳染者	172	28.3	4	4.8	△
到宜後患病者	57	9.4	2	2.4	△
沙眼	564	92.9	72	86.5	△
近視	295	48.8	40	48	△
色盲	53	8.7	-	-	△
牙病	281	47.9	31	37.4	△
鼻病	25	4.1	2	2.4	△
扁桃腺腫	69	11.4	10	12.0	△
胸廓畸形	54	8.7	4	4.8	△
甲狀腺腫	9	1.5	-	-	△
心臟病	25	4.1	-	-	△
肺結核	50	8.2	2	2.4	△
尚有患肺結核者四人，未受檢查，故實際					
爲54人，占百分之8.8。					

	病名	男生患者	百分率	女生患者	百分率
疑似肺結核	39	6.4	2	2.4	△
益血	45	7.4	3	3.6	△
血壓過高	10.9	18.0	-	-	△
痔疾	27	4.4	-	-	△
疥癬	9	1.5	-	-	△
疝氣	6	1.0	-	-	△
神經衰弱	21	3.5	2	2.4	△
腳氣病	167	27.5	18	4.7	△

南寧，以廣西的省會，是全省南部的大都會。這裡日用品中，最感缺乏的，要算是棉紗皮革了。這雖是全省一致的情形，但是在大都會中，更感缺乏，所以在南寧首先設有皮革廠，染織廠，印刷廠等。原料方面：南寧牛皮的出產，雖然不多；但是左右兩江上流的生皮，都以南寧作集散市場，也有相當的供給。棉紗，廣西向來不能自給；在南寧染織，因爲接近廣東，輸入較易，地位也很合宜。

從南寧沿西江下行，可以到達貴縣；這裡因爲蔗業比附近更爲發達，設有廣西糖廠，從貴縣沿公路西北行，便到賓陽，這裡出產精美瓷器，所以又有賓陽瓷器廠，和廣西陶瓷廠。由賓陽北行，到柳州；這裡因爲土法製糖的副產品很多，以及柳江流域附近，往往可以有很廉價的難得到；所以設有廣西酒精廠。在不同的地方，分別設有糖，陶瓷器，酒精三廠。一方面謀物產的利用，一方面謀出品的自給。

以上不過是改用新式機器後的化學工業；在民間農村中所潛伏着的手工業，却很普遍的分布

在各處，數目多種，特別是賓陽，因為人民模倣性強，稱為全省手工業中心；有小日本之稱，在賓陽南寧一帶，所看到的手工業，種類很多：例如，胸器，瓷器，編器，造紙製糖，紡織，織絲，捲烟，草鞋等，小小的規模；雖然無足重輕；但是以總數而論，却很可觀，賓陽的手工瓷器，全年可有出息四十餘萬元，其他可知。

自機抗戰發生，曾被敵機炸毀了幾家工廠；不過損失雖有，影響却很小，因了敵機的侵擾，已引起化學工業界工業總動員生產總動員的行動；這是極可喜的事，現在消極方面，接近都城的工廠，已在遷移，以避免不必要的犧牲，而已經被炸的，又正在力謀恢復，積極方面隨着全省自給的口號之後，已有增加生產，擴充市場的呼聲；尤其如特產品方面，如賓陽的瓷器廠，正在改進出品，力謀向安南推廣銷路，以求換取外匯；期以小小的力量，對國家的抗戰，增加一分資源，換取一分財力，換句話說，廣西的化學工業，已在逐漸進入動員之中。

但是這鄰近北海的廣西南部沃野，在國防上目下已担负起重要的使命，工業能開始動員，實在可喜；不過如何利用這已經動員的工業，便能用適合的方法，加紧生產，如何疏散機器工業，而仍舊不妨礙它的生產成績？如何提倡手工業，而改良牠的出品？如何使生產事業效率化？如何使生產與軍事打成一片？都是最近很迫切的問題。

通訊 漢行紀程（下）

予等原計四日離吉，乃下午憑登記證購票結果，票號在六十名後，行也不得，以是又留一日

。吉安數度被炸，以「三二七」為最慘重，死傷三

百餘衆，然人口增加如故，生涯茂盛如故。新聞

紙有江西民國日報，捷報，抗戰日報，明報，大美報，前方日報，惟消息雷同，形成浪費。

下午有警報，居民傾城而出，「三二七」悲慘之

救也。五日晨三時，即起整裝，七時車發，予

前此每別泰和，輒以為最後一度之會晤，不圖

近且數數遇臨。泰和汽車站附近，旅店酒肆鼎

盛，市招紛飛，大抵標稱南昌內渡。大原書院

別來無恙，惟直趨門前，已成有汽車道，吾棲

，途長與昨日鬢髮，約三百里，惟沿途森林勃

茂，人烟稍多，勝昨日一籌。南豐為產橘名地

，昔日停放車輛，鬱鬱林樾中，新聞公署一所，

昔日停泊車輛，鬱鬱林樾中，新聞公署一所，

，途長與昨日鬢髮，約三百里，惟沿途森林勃

茂，人烟稍多，勝昨日一籌。南豐為產橘名地

，昔日停泊車輛，鬱鬱林樾中，新聞公署一所，

，昔日停泊車輛，鬱鬱林樾中，新聞公署一所，

，昔日停泊車輛，鬱鬱林樾中，新聞公署一所，

圖書館及中學校，雨淋雨戴途，抑以遙遠故交；舊暉塘肩，征塵雨痕，淒然還舍。九日離南

里來廬源，一再遭汽車拋錨之厄，百三十六公里之短程，竟廢一旦暮之久。中越金界，象山先生故里也，百坊相屬於市，學風有自，人傑地靈，魚塘小休，其地去龍虎山僅二十里，祇得棄臂失之。晚八時始抵廬源，竟還旅，尋住力，大為周章，然終幸汽車之苦，至此已告終了矣。贛江西公路，路多草率速成，車費破敝異常，人事粗獷，益復懶懈，旅出其間，自多困乏。廬源皆為浙贛東段重心，東連金華，西接東鄉，為車行交輓之地。每日東行兩車，特快以下午五時開行，次晨七時抵金，普快遲一時半開行，亦後二時半抵金，票價前者為七元七角。廬源既接贛東交通，運輸事業，一時大見發達，從之，旅館飯鋪，增益甚多，南中洋土貨物充斥，人素春聯貼有：「生意興隆通四海，財源茂盛達三江」者，視此無殊小邑，今日固當之而無愧者也。凡余年來經行此等地方，如浙之浦江，輪之松江，以無名小邑，一躍而躋要區，盛衰之事，誠難言之矣。予自贛宜，轉瞬兩周，此行時間經濟，曾較浙贛鐵路來期前，約增三倍。今日下午乘車赴金華，予之行程，已可告一段落矣。乃忽草此篇，以續前章，俾無過遲之感。至抵金後

啟事

有職責任泰和縣千秋鄉消費公用合作社

本校教職員及同學等為購買日常生活用品便

利起見，曾在江西泰和縣上田村設立合作社。

自民國廿七年三月十六日開始營業，至是年六

月九日第一屆會計年度結賬，計股金總額五一元，交易總金額為二七九三·六八五元；毛利為三六五·六四元，公用部收入四·六五元（縫衣），手續費（代售代購及電話）收入一八·一四元，機中補助金七八·一八元（購量生財），除各項開支二五三·〇九元，開辦費四二·九九元，存貨折舊（八折）六九·〇四元，生財折舊（五折）二一·〇四元及股息六·三一元外，尚淨餘（即純益）九六·七二元。已于去年六月按社員交易額分發。第二屆營業，始于廿七年六月廿七，因學校準備遷桂，社務遂於同年八月七日停頓。最近，經多數社員通信表決結束，將由輪運桂之存貨一箱於六月十八日在文廟出賣，得貨價一八一·三三元，連同前存會計現金二七〇·〇〇元，上屆公積金一九·三五元，公益金九·六七元及上屆滾存九·九一

本刊啟事

金為四五八·一九元），每股應退二·一四元（以繳足二元者計，即每元得盈利七分，已通知各社員於六月卅日復至工學院辦公室領取。又

已離校之社員，請即示最近地址，當將股金用掛號信寄還。以便結束。各諸社員對於賬目有

疑問者，請於六月卅日復至女生宿舍丁偉文先生處查詢為要。特此啓事。（煌）

散與常，人事粗獷，益復懶懈，旅出其間，自多困乏。廬源皆為浙贛東段重心，東連金華，西接東鄉，為車行交輓之地。每日東行兩車，特快以下午五時開行，次晨七時抵金，普快遲一時半開行，亦後二時半抵金，票價前者為七元七角。廬源既接贛東交通，運輸事業，一時大見發達，從之，旅館飯鋪，增益甚多，南中洋土貨物充斥，人素春聯貼有：「生意興隆通四海，財源茂盛達三江」者，視此無殊小邑，今日固當之而無愧者也。凡余年來經行此等地方，如浙之浦江，輪之松江，以無名小邑，一躍而躋要區，盛衰之事，誠難言之矣。予自贛宜，轉瞬兩周，此行時間經濟，曾較浙贛鐵路來期前，約增三倍。今日下午乘車赴金華，予之行程，已可告一段落矣。乃忽草此篇，以續前章，俾無過遲之感。至抵金後

之經過，請於局務公務上報告矣。

金為四五八·一九元），每股應退二·一四元（以繳足二元者計，即每元得盈利七分，已通知各社員於六月卅日復至工學院辦公室領取。又已離校之社員，請即示最近地址，當將股金用掛號信寄還。以便結束。各諸社員對於賬目有

疑問者，請於六月卅日復至女生宿舍丁偉文先生處查詢為要。特此啓事。（煌）

散與常，人事粗獷，益復懶懈，旅出其間，自多困乏。廬源皆為浙贛東段重心，東連金華，西接東鄉，為車行交輓之地。每日東行兩車，特快以下午五時開行，次晨七時抵金，普快遲一時半開行，亦後二時半抵金，票價前者為七元七角。廬源既接贛東交通，運輸事業，一時大見發達，從之，旅館飯鋪，增益甚多，南中洋土貨物充斥，人素春聯貼有：「生意興隆通四海，財源茂盛達三江」者，視此無殊小邑，今日固當之而無愧者也。凡余年來經行此等地方，如浙之浦江，輪之松江，以無名小邑，一躍而躋要區，盛衰之事，誠難言之矣。予自贛宜，轉瞬兩周，此行時間經濟，曾較浙贛鐵路來期前，約增三倍。今日下午乘車赴金華，予之行程，已可告一段落矣。乃忽草此篇，以續前章，俾無過遲之感。至抵金後

之經過，請於局務公務上報告矣。

金為四五八·一九元），每股應退二·一四元（以繳足二元者計，即每元得盈利七分，已通知各社員於六月卅日復至工學院辦公室領取。又已離校之社員，請即示最近地址，當將股金用

掛號信寄還。以便結束。各諸社員對於賬目有

疑問者，請於六月卅日復至女生宿舍丁偉文先生處查詢為要。特此啓事。（煌）

散與常，人事粗獷，益復懶懈，旅出其間，自多困乏。廬源皆為浙贛東段重心，東連金華，西接東鄉，為車行交輓之地。每日東行兩車，特快以下午五時開行，次晨七時抵金，普快遲一時半開行，亦後二時半抵金，票價前者為七元七角。廬源既接贛東交通，運輸事業，一時大見發達，從之，旅館飯鋪，增益甚多，南中洋土貨物充斥，人素春聯貼有：「生意興隆通四海，財源茂盛達三江」者，視此無殊小邑，今日固當之而無愧者也。凡余年來經行此等地方，如浙之浦江，輪之松江，以無名小邑，一躍而躋要區，盛衰之事，誠難言之矣。予自贛宜，轉瞬兩周，此行時間經濟，曾較浙贛鐵路來期前，約增三倍。今日下午乘車赴金華，予之行程，已可告一段落矣。乃忽草此篇，以續前章，俾無過遲之感。至抵金後

之經過，請於局務公務上報告矣。